後談 南社 (下

八丶我舆幾位南社社友的交往

馴。渠有二公子,長爲正派律師,卽不接離婚等 橋堍—號稱鄭官房,相見其簪纓之衆多。相距約 茂才就傅,畫三師宅范家弄口,折三先生在斜洞 浙東遷來,後占籍秀水(辛亥光復後與嘉興合併 **兀璠、元琰,由來不詳** 惟據潘光旦「明淸兩代嘉興的望族」,〇始祖鄭 之短,狂傲甚。晝三師尤喜駡,惟對折三異常雅 五十戶。據鄭長公子支廈告:我們前輩聯宗,書 關懷,而彼爲鎭之人士所譏評之游擊隊,曰「將 宅。待口信到,說我從後方回來,渠必命支廈偕 過,往往寄宿在郊外之高家橋巨宅——爲許景澄 子交諗,及抗戰時,出入其宅第不便,從後方經 二公公高我二輩。鎭之秀才羣,在炫己之長揭人 孫輩前來, 乙訴訟;幼爲物理學者。抗戰以前,余與其長公 无烈做西席之地,亦爲其岳家,渠有姪女嫁在該 。余幼年時,家人爲送入新塍(秀水)鄭畫三 由 '號,與柳棄疾夫人鄭瑛同姓',原塡籍桐鄉 來不詳,世居海鹽;曰始祖鄭世元,先世自 孫輩展其近作詩詞,以表示對國事之 嘉興人。登記入會書爲四 ,世居海鹽;口始祖鄭滌

不子曾出為蘇浙贛知事者,渠則獨自課其子孫,不上對出為蘇斯贛知事者,渠則獨自課其子孫,因此於與世無爭。觀其「趙書靑哀辭」(註三十)治然與世無爭。觀其「趙書靑哀辭」(註三十)治然與世無爭。觀其「趙書靑哀辭」(註三十)治過者皆是,與其避地,無齊避世,吾往歲數遇書靑,而未嘗爲書靑一言,則是冥冥之中,負吾書靑甚矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則彼鑒書靑其矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則彼鑒書靑甚矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則彼鑒書靑甚矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則彼鑒書靑甚矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則彼鑒書靑甚矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則彼鑒書靑甚矣!伯仁由我,謂之何哉!……」則獨自課其子孫,不子曾出為蘇浙贛知事者,渠則獨自課其子孫,不子曾出為蘇斯贛知事者,渠則獨自課其子孫,

很好。只是她已喪夫十年,她有一個女兒——就 簡單以old 稱之),那時她將到四十歲,風度也 經青年張漢英、楊之春於崇德,時南京成立特別 經青年張漢英、楊之春於崇德,時南京成立特別 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就 不的消息。」(「老太婆」是她的徽號,他們就

所以陳正統也。其同輩盛味根、

練些……,景行的詩是喜歡冷澀的。這樣,便產北麗:「蘊華爲秋瑾學生,晚年的詩筆,却更簡是柳棄疾筆下的「介紹一位現代的女詩人」的林

王

生了現代的女詩人林北麗。」(註三一)那時她

還是髫齡,天真活潑,大家還嬲着她吻香呢。 選是髫齡,天真活潑,大家還嬲着她吻香呢。 是對於,一方要替她 我則在崇德縣黨部就了三月,隨徐辦理黨務。二十二年北麗考入杭州高級中學時,教師黃玖如十二年北麗考入杭州高級中學時,教師黃玖如十二年北麗考入杭州高級中學時,教師黃玖如子二年北麗考入杭州高級中學時,教師黃玖如後真的老了,住在杭州西浣紗路,一方要替她後真的老了,住在杭州西浣紗路,一方要替她後真的老了,住在杭州西浣紗路。 一般,很早成為寡婦,更可嘆的,是她母親在戰 一般,很早成為寡婦,更可嘆的 是她母親在戰 一般,很早成為寡婦,更可嘆的 是她母親在戰 一般,很早成為寡婦,更可嘆的 是她母親在戰 在太平洋戰爭時在香港被難,也和她姑母、母親 在太平洋戰爭時在香港被難,也和她姑母、母親 一般,很早成為寡婦,更可嘆的 是她母親在戰 後真的老了,住在杭州西浣紗路,一方要替她 後真的老了,住在杭州西浣紗路。 是整體,天真活潑,大家還嬲着她吻香呢。

縣長,若閻幼甫,留德;若蔣志澄,北大畢業;退任助理員以莇。於是卽成為姜氏之屬員。邑之退長任,云已由地方領導人商妥姜縣長,渠並願區長任,云已由地方領導人商妥姜縣長,渠並願江蘇丹陽人,入社申請一一四號。民國二十三年江蘇丹陽人,內於申請一一四號。民國二十三年

國防工事,嘉興亦在其內,省府先改組,彼遂奉 不勝枚擧。惟不越年,中央爲防日之戰,沿海築 我邀阮來縣,反覆譬喻,卒兒訟累。諸如此例,

舖主阮君,亦爲地方一紳耆,力阻之。姜遂囑

一棺材舖主所用,收入不足償租賦,思欲拆賣

。其離別之詩,寄於筆者,有「優孟亦簪纓」

。惟煙雨樓頭之宴別,盛極一時

湖同年同社葛昌楣,有百桌廳在王店車站附近, 學校指紋專家到縣勘查,步步進逼,內情日益暴 空,逐釀成本案。後建設廳派陳岩松兄帶同警官 資金作絲繭生意,乃連年經濟不景氣,致發生虧 註三一)。人極幹練,生活講排場。渠運用農行 者〈吳名乃變,係「五四」運動時之學生代表 叔也會遭竊盜之光顧耶?」似預知吳係監守自盜 竊案,主秘電告,渠若無其事坦然的說: 「吳和 融洽。二十三年適逢大旱,王店區尤烈,彼亦下 派人士不一定不好,像我奉化迄今還提及姜知縣 之官,先總統 革命,故我國「九一八」後,爲訪求人才任親民 渺勘察,以慰農戶。是日適為嘉興農民銀行發生 轉輾訪得,邀來嘉興任縣長。姜於地方各界極為 姜氏,長年綢袍馬掛,與之接觸,知係宣統己酉 龔式農,留美,均西裝筆挺, ,吳亦知難以辭咎,遂一走了之。〕次年,平 悉姜係丹陽籍。又訪於丹陽,知姜退隱上海 」魯氏以此係蔣委員長所述,乃訪於奉化前輩 拔貢;拔貢中後,分發爲奉化知縣,甚同情 蔣公曾言之於魯滌平主席:「老 腰板筆直;乃今之

曲助興也 顧宗况,字企先,入社申請爲七九五號。顧 。抗戰期間,渠病故滬寓。

方 船 裹

災會之任務,御大褂,背 盛澤也。迨抗戰發生,走至天目山,顧氏仍負賑 路甫築成,余等於禮堂出,沿路步行至吳江縣之 即趨其禮堂(假王江涇救濟院。王江涇原屬秀水 以渠辦理二十三年賑務,惠及黎庶,主賀,於是 賦之。越年,渠六十稱慶,地方人士馮之升兄等 戌救災會之賑務;以故鄕旱災,卽以故鄕之賑務 ,至民國已與嘉興合併)致意也。是時,蘇嘉公 爭,須先完成北伐軍事。」而始解。惟二十三年 ,談話精神甚佳。歲月催人老,滿頭白髮,而對 三師長言於薛百陵師長:「我們不必介入地方之 開民衆大會,亦為軍方不同意而成僵局。後嚴立 印孫傳芳部隊撤退時,知事繳於縣商會),出題命對 八對事亦休休有容,無復當年之急躁狀態。不久 ,渠與許世英,屈文六、褚輔成諸前輩善,負甲 對,於前門進,卽於後門退出。訴於軍方o致顧欲 :「訓政時期,軍與民孰重?」趙軍人,不善辭 切」之呼聲甚高,渠以嘉興縣長渠實爲順理成章 委員。十六年春 氏身不滿五尺,渠長子竹之,爲嘉興縣黨部常務 即行病故於旅邸。 乃知軍方已派趙鼎華出任,遂欲以趙之接印(,國共合作,是時「黨權高於 一布袋,見人往往合十

二次革命時, 生。前者余爲再晚輩,後者則爲同輩也 余内姑丈大瓚(錫候)之翁,亦爲余姨丈陸能之門 組織縣議會,渠選爲議員,本擬競選議長 取以應急。俠義行爲,地方人士常傳誦也 尚有二個丁包」(一千銀元一包),急雇 沈文華,字一均,入會申請爲七四〇。 知陳英士經濟告急,渠曰:「我家 第 渠爲 脚划 ,以 。地

> 選擧,因積極佈置抗戰,亦未進行也 不競選而當選也。惟是年沈卽病故,而縣議會之 兄),副議長推嘉北陳希淵。」所以徐、陳兩人 長我們推嘉南徐仁儒(黨史會副舘長徐忍茹之胞 另有原因;故我於縣議會開幕日就表示說:「議 縣議員選舉,渠爲大局計,將競選議員,進而競 故作罷 反過去之態度。言昔日縣議會之不競選議長, 選議長,以安定縣政。渠是日表示意見甚多, 至者以政府欲建設基層,擬推行縣自治 鹽輪由餘賢鎭來會辦公。長袍蓄鬍,狀極嚴肅 任委員,雖係名譽職, 年,余任職王店區,某日,彼言欲來區 十六年北伐軍底定兩浙,渠任縣欵產會主 然每日必 攜女孫搭 ,將學行 海

氏辦報,曾爲民立報主筆,及于氏出任監察院 塵仙,號無射,入社爲三八九號。向隨于右任 示頗爲惋惜。聞海鹽陷共,渠遭慘殺。宗良,字 鹽,辭不赴任,與各方酬應,狀極自然,渠則表 放誕,以收女子爲乾女兒爲樂。抗戰勝利 伐軍克江南後,任上海市政府第三科長。後負才 童芷麟女士紅極申江,鳳蔚亦收爲義女,時於報 令功名可慰親」之語,亦曾任民國日報主筆。北 愁裏死,卿須努力屈中伸,劇憐鈍劍難梟賊 以「將去海上留別舍弟無射」詩,有「秋已早拼 屁股爲文鼓吹,我認爲已蹈入·蝴蝶鴛鴦派之窠臼矣 社申請爲一○○二號。謙良少時亦慷慨激昻,是 渠此來亦爲國民大會代表之選舉。時余奉譋海 渠亦與也。山途跋涉,彼不伏輸,亦蹣跚而上 三十五年農曆十月,在海鹽鷹窠頂觀日月並升 朱謙良、朱宗良昆仲。朱謙良,字鳳蔚 愧

以表誠懇。惟十餘年前, 如男子,聞黃曾參加女子革命軍云。避 溫文儒雅,與乃兄迴不相同。夫人黃氏,反朗爽 亦曾於泰順街其公子寓所數數敍晤; 余任浙江省參議會參議員,對全國性之選舉原則 卽遴聘爲監察委員。行憲時須經省議會選擧 亦必回訪,每週元旦等節日,往往自己先臨 是時宗良任浙江監察使,由友人盧其美兄任秘 選同區域而無瑕疵之原任者,以求其業務熟悉 每至杭州,盧常邀赴監察使署,值宗良,覺 渠夫婦已先後凋落矣。 渠每遇客訪 難 來台, , 時

訪問 之。避共來台,任考試院考試委員,中央評議委 銀元出外。不三月, 邵氏兼省黨部委員暨宣傳部長,所辦宣傳刊物青 市長,張氏以從事教育,故任爲教育局長。余小 學,曾為南京女子師範校長。十二年與元冲結婚 院立法委員,並受命典試第一屆高等考試委員 赴京任考試院考選委員會專門委員。旋升任立法 適時局不靖,寧漢分裂,敎局爲安全計,裝運銀 白,刋頭亦爲張氏所題。十六年政潮起伏無已, 元赴滬,在車站為爭權者所扣,指為貪污,潛移 。十六年四月, 社員張通典之女,社員邵庸舒 入社登記爲二〇〇號。留學美西,入哥倫比亞大 一十五年元冲死於「西安」事變 鄉陳念中兄,與張留美同學,任市府秘書。時 邵元冲先生文集」,將資料交於高君,時來 張默君,名昭漢,號涵秋,湖南湘鄉人。爲 以是交往漸多,彼亦時時以同寅陳念中之 其夫之弟子高夢弼服務於大陸雜誌 元冲任浙江省政府委員兼杭州 政府改組 ,邵夫婦均去職, (元冲)之夫人, ,人咸以默老稱 0

本一册 同爲「五四」 黨史編纂會副主任委員;以其與主任委員羅家倫 善作詼諧語,十年前渠贈余致其晚輩書翰之影印 中央改造委員會紀律委員會副主任委員, 兼中央監察委員會秘書長,中央政治委員會委員 省黨部指導委員,十九年任立法院立法委員。抗 研究,極尚民主,民國十二年,經吳稚暉之介加 意氣,是亦百年後論文尚友者之一佳話也 委員會副秘書長,三十四年選爲中央執行委員, 戰軍興,任國防最高委員會第三處長 底定江南,任南京市黨部委員兼宣傳部長 同情革命, 三)。畢業於江蘇省立第二師範,少有神童之目 由吳之推荐,任中央政治會議秘書,次年北伐軍 國五十三年三月十五日病故,享壽七十歲(註三 ,是以社員馮心俠「與狄君武書」:「君武足下 入國民黨,在法與共產黨展開搏鬥。十五年, 行憲時當選立法院立法委員。撤退來台, **퉶山茜水之間,同時挺生我二人;同里**開 曾參預「五四」運動。民十赴法,入里昂大學 爲宣傳工作。民國八年畢業於北京大學哲學系 |九四號,江蘇太倉人。生於 | 八九五年, 狄膺,原名福鼎 ,中有「打屁股二十」、「打手心二十」等 與劉三、葉楚槍、于右任等參加南計 運動健將也。渠不僅無官僚氣,亦 ,字君武,號雁 ,中央執行 月 ,入社登 旋改任 ,江蘇 0 初任 ,同 復 爲 民

> 號眉 記得, 戰資料 主也已忘却!」余答:「作東道主的叫徐淸揚 畫均有根基。憶 上下厠所,需人照顧。某晚夜飮時, 彼曰:「對!對!徐眉軒!徐眉軒! 軒,他和于右老是馬湘伯先生門下的前後同學。 粥賢集錦 有次隨于石老至平湖乍浦吃蟹,現在東道 全係吳稚 曾相聚 」,見狄畫蘭花之影印, 老「口 一時 在十年前 。惟其時渠之視力已大減 氣」也。又承高越天兄贈 余在草屯黨史會找抗 渠云:「我 知氏於書

樂利, 日初出 又膺命押運古物, **獎倫舉辦國際性之中國藝術展覽會,氏奉派參加** 故宮博物院成立,卽擔任古物舘科長。二十四 物保存委員會北平分會執行秘書外 北大交換 高志向, 業,由於加入南心及「五四」運動之薫陶,不慕 雲起,人奮筆,逐振響,……不二年間,而社籍 此項展覽之秘書而赴英, 參與清室善後委員會淸點故宮文物之工作,迨後 三致意也。」可爲明證 幾及千人,其文辭務爲蹈厲奮發,不可一 傅熊湘序南社叢選:「 清社旣屋,海內之士飆發 蔣公秘密赴東北調查反袁形勢之二次革命時也 申請爲七三〇號。渠經晥人余崐,字裴山 之介紹入社,莳當爲民國二、三年間,先總統 涉。三十七年歲末, 莊嚴,字慕:皧,號默如,河北大興人,入社 服務故宮,爲愛護國家而以守藏文物之清 ,震金炫禾,然於憂深慮微之旨,未嘗不 與 曾赴日本研究, 般講利用、投機之徒異。彼一 歷經湘、 。莊先生國立北京大學畢 又於兵馬倥偬中 押運來往 桂、滇、川等省, 及一度兼任國立古 ,自首都革命 。抗戰時,氏 一世;如 [,號貞

現址;卽每一外賓到達台灣,往往參觀國寶地也 先生之本色。吁!然而,距離已日遠矣。 時,余抽屜中尚有渠書之墨寳:「丁年方壯歲,未 雜誌酬謝作者而義務作書,以爲餽贈。至其逝世 因瀏覽宮中之眞跡,故擅痩金體書法,嘗因大陸 好的是那 盡濕,陪其公子來訪;某次,余去外雙溪訪談 不明矣。某年夏,大雨過後,陽光燦爛,渠布履 雨欲綢繆 6」蓋在丁未年託書,而受 贈人通訊處已 子申不斷投稿。氏除留下故宮之不朽事蹟外,又 督導安排展覽事宜。大陸雜誌創刋,彼與發行人 ,美國華盛頓、波士頓、紐約等五大城博物舘 滄波、黃君璧、凌鴻勛諸氏爲組成分子。五十年 教育代表團訪問日本,先生與錢穆、毛子水、程 。氏任副院長,直至退休。教育部組成中國文化 **董作賓先生有同學之誼,躬自撰稿並鼓勵其長公** 辦中國藝術展覽,氏以顧問名義,專程赴美,並 山麓。至民國五十四年,再奉令遷移之外雙溪 一個店家?」無架子, 一段落,渠忽發問:「寗波西街饅頭最 ,護送故宮藏品千餘箱 淳樸自然 自京至台灣 ,是老 ,

概。」(註三四)渠有「南社互子,多半凋零矣、避其詩三十首,介紹曰:「現主教於競雄女學,創競雄女校,聘其主教。胡樸安「南社叢選」,創競雄女校,聘其主教。胡樸安「南社叢選」,創競雄女校,聘其主教。胡樸安「南社叢選」,創競雄女校,聘其主教。胡樸安「南社叢選」余其鏘,一字秋楂,號十眉,浙江嘉善人,

?」意爲「靑天白日,何必聽顚倒黑白之胡說也 半疾風摧草碧,春殘微雨落花紅 某次,臨時中學開學禮,某君移論「科學救國」 時,余兩主嘉興縣篆,渠故人情重,兩度挈夫人 。」陸爲理學之士,有書爲證者才相信也。抗戰 去否?」陸曰:「這是白天,不是黑夜,何必去 渠亦來,詢陸曰:「今天中山堂有講演,陸先生 源於東南說」之學者數人接治來嘉興演講,余訪 女子中學;余於二十四年任嘉區民國日報社長時 事?幾曲山陽笛裏風。 」北伐以後, 酒杯中。百年涕淚垂垂 日來府,忽感暈眩,頭倚牆壁許久,始旋恢復 繼陸之任(陸逝於戰時)。有次來府,曰:「今 必嚴拒而怒斥。勝利後,余畀以圖書館長職,以 重。渠人極和平,生活亦規律,惟遇不正當事 稿曾有和渠詩,但他絕不提及,以示涇渭之分 言及「亞子人眞是天真。」汪精衞在雙照樓詩詞 圖書舘長陸祖穀氏(前台大校長陸志鴻之父), 圖書舘盡是好書,惟編目整理,尚需時日竣事 女公子來游擊區,入幕相助。有時談及南社,常 一此係心臟病之象徵,自己患過才明白也。而戰 詩以慟之」云:「嘆逝嗟生意興慵, 渠即倡人格之重要;自然科學與人文科應予並 由相識而熟諗。抗戰前一年,有提倡 ,一代文章黯黯空。夜 。西臺痛哭成何 渠任教嘉興 幾多愁思 「文化發

入社登記八三六。(彼與李原爲師生)、胡夢珠其他如李熙謀,入社登記九六四、和郁愼廉

設舘員書記工友各一人而已。未能解決老友之困

後田賦豁兒,全賴上級補助。故舘僅

一舘長,下

員」,彼自身不否認亦不承認,但南社社友錄 興有地方建設協會之組織,同鄉趙冕兄,邀我考 葆儒君。周是東大前身南京高等師範畢業的,曾 入社登記八七〇、葉楚傖,入社登記三二、陳綿 相悖。」從圖書舘樓上瞰視,一日,有數穿士林 進步。在留無錫期間,介紹周君,相聚多日,其 察該校辦理之北夏實驗區,期在報端鼓吹,以求 返鄉任第二師範敎員,後赴南洋從事僑敎。北伐 祥,入社登記一一〇〇等, 院長(卽高陽 佛海交下來的,而教授愈慶棠等都反對, 罕,以汪原爲南社中人,早年更有戲劇性的歷史 汪精衞之女兒!』此時汪任行政院院長,本不希 布旗袍女生在樓下,渠忽指其中一人曰:『此係 旅滬同鄉,使張元濟領頭發難,不無與建設地方 人;地方落後極矣。地方人與政府不睦,乃牽及 建而任其荒蕪。我每次游泳回來,地方均目爲怪 當時海鹽黨政交惡,彼右黨而左政。彼舉例言: 亦熱情天真甚。以在南洋故,亦常至海濱游泳 後返國,任教無錫教育學院。民國二十五年,嘉 他隨後又說:『進本校實不容易,是教育廳長問 入書庫 安安的讀下去了。 一二次,或係公務。而有一人介紹者曰「 南社社 很安份,遵守校規,與同學和和氣氣,才就平平 一名字,並無籍貫,不易明其究竟。此爲海鹽周 我不常返縣,對人事亦無好惡,惟海濱例應關 而此次她女兒入學,又有戲劇性的經過, 社友錄,都無其名字。惟新南社社員僅列 他呶呶嘴說:)受到許多委曲總算接受了。 』又一日,見愈慶棠教授很早 『我們學校裏要學行演講 或係鄉誼

知碰到了無錫來的黑馬,我們便屈居亞軍了。」談說:「是呀!我們以為可以穩得優勝錦標,那也。」在抗戰時,和復旦的談益民兄講起此事,的指導。大概要找參考書,趁一早無人,就趕來的指導。大概要找參考書,趁一早無人,就趕來的指導。大概要找參考書,趁一早無人,就趕來的指導。

七、結論

社

是

個文人的組織。

文人的

習性

, 歷

史上記載甚多:有所謂文章九命;反九命;文人

南社二十集上重新『布告天下,咸使聞 到此却弄成了朱、柳之爭了。『驅逐鴛雛 年去世的;有二位是成仁的;有二位是在北伐後 相輕;文人喜詔;文人狂傲;文人喜刻薄;文人 舍我先生。他自己的記載:「『驅逐朱鴛雛的經 **皿逝的。** 勢拗;……雖於民族大義之激勉下可以勉强結合 王無爲兩位先生是幫助鴛雛和我筆戰的 ,最初是在民國日報上登載廣告的 驅逐朱鴛雛案」,乃至連及現在八十三歲的成 上留笑話最多的人。現在且看他的文字記載: 勝利時壽終正寢的,只有一個在紅朝嚐個滋味 我因爲這是我平生所追悔而苦於懺贖無從 社,六個主要人士中, 只有鴛雛仍是當仁不讓,勇往直前 結果自然引起反響,最初 我和鴛雛的爭辯,發源宋詩的問題 雖然,他不是共產黨員,也以他文 於是原來聞、柳因論詩而 有一人是民國十四 。……又在 知 , 成舍我 こ。痛 』的啟 啟釁, 9 我自

> 到第二次要他親自接聽後,就不再露面。而那首 報告到時,張氏因有遠客在座,所以不去親接 雄塚, 奉張學良將軍之命,陪他父親觀劇。當緊急軍情 不確。」因爲何東要在東北投資金融業,所以他 近,何世禮將軍從傳記文學側面才加以證明: 。」那時因事關軍事,所以未便提出答辯。到最 絃管又相催。瀋陽已陷休回顧,更抱佳人舞幾回 趙四風流朱五狂,翩翩蝴蝶最當行。溫柔鄉是英 馬君武氏的哀瀋陽二首,是傳誦一 先生也是社友,我自然對他不起,也照處置鴛雛 王無爲不是南社中人,我把他沒有辦法;成舍我 般 那管東師入瀋陽。告急軍情夜半來,開場 如法泡製,把他驅逐。」 直要傳誦下去的了。 時的史詩:「 註三五)又如

先生發急了,他是知道我的老脾氣的 的文藝欄鬧得烏煙瘴氣,一塌糊塗。老板葉楚傖 道這種所謂「 國日報,都不贊成我的學動,……寫公信來勸我 登載廣告的。當時邵力子、胡樸庵許多人都 轉圜的人,而葉適因病沒有出 罵的,且看柳的記載·「鬧了一個多月,把民國日報 ,在民國日報的地盤上,是不容許你如此 就通過開除黨籍了。假使 要把廣告發表。但是,我的個性 反去壓迫鴛雛。他說:你駡柳亞子,就是駡我 就隨手寫了「不願來小朝廷開會。」將信覆 於是秘書處提報了大會,一 驅逐鴛雛的啟事, 時 聽說柳的被開除黨籍,是他接到通知 文人的脾氣 最初是在民國日報 的,他而且也經常挨 一經討論 葉楚槍在 席。因爲, 不不 向來不受人 ,還有個 羣情激奮 這般的 ·來勸我 葉是知 在民 去

要好的,在民國十年左右,經氏任四中校長,我

那

時

蔣公過甬,必來訪經

師範大學林本教授告:「經先生和總統

所以既做了幾年中學校長後赴北師大任教。據

經先生會聽從汗精衞的慫恿

公,也就在那個時期。但醞釀中原

遭開除黨籍

誦

緝的處分。

雖然後來他的處分撤

參加擴大會議,致

際遇百蒼茫

,從政非所學

老大徒悲傷……

經氏在六十述懷中說:「……茲邇十寒暑

三七)所以, 「輪 史了。這和社友經亨頣相似,而經氏還比較含蓄 **傖等在做甘草丁作,那恐怕南社不是十幾年的歷** 五位碩士、博十,他們『輪編』,但分歧意見却 中國知識分子搞企業組織所必需的『領袖 是因爲客觀條件的不足, 弱,帶病延年,拖了三年, 、發行都沒有問題 在香港印刷。『海外論壇』的 』 辦了個小月刊:『海外論壇』,在紐約編輯, 現,就是本年二月二日,載着吳開先口述,李少 都不顧及。這立人的積習,不僅在六十年前的表 字申張,連黨報的嚴正立場,「人」的人格尊嚴 告發表了。」(註三六)可見文人把「 敏筆記的「三生緣 」, 幾位也臭駡了 在胡適的感召下, 以 後就陪胡贊助人一起長眠地下了。 編不掉』,所以出了一 而 且愈勸 假設沒有識大體忍勞忍怨的像葉楚 一頓。楚傖知道阻止不來, 但是一誕生,就患了心臟衰 德剛那 講吳的女婿唐德剛的事: 而是主觀的由於出不了 期 就倒了;它的垮,不 一羣『文法科留學生 經費、銷路、稿源 還了信去 紀念胡適專號 」」(註 連他們 三 十 我

曾印了册「國際漢學會議論文提要」,大概針

態度,有學者余英時、陳啟雲、許倬雲、陶晉生 對大陸智識分子的浩刼,而定知識份子對國事的

王聿均諸氏,包括自春秋戰國到近代。新聞

發「從政非所學,老大徒悲傷」了。 是成功的 **都肅然起敬。以他的開明、誠摯,單純的辦教育** 註三八)我和幾個經氏的學生談起經氏 但 複雜的政治中,却坑了他 而他要 , 他們

兄任忠救軍總指揮,就在莘塔凌家祠堂設宴招待,元 的蘆塘,真是人煙稠密,船桅如林。那時阮淸源 來他嬸母保他無事,所以就留下來而被殺!所云 個凌元培,整個大陸同胞的血與淚都在有良知的 殺伯仁,伯仁因我而死」之咎了。而且,不止 培曾告訴我:「我們凌家是三國凌統的後人,凌 而下場是如此。吳江,這太湖流域盛產漁米之鄉 光謙,也是社友。凌元培在抗戰;時籍隸 忠救軍, 元培,是柳氏妹妹「明姑」的姪兒,他的妹夫凌 內煜兄告,本來,他的親戚凌元培約我同走的 自憑千刼史,犧牲寗惜萬人頭」(註三九)了。 个幸不出走而就遭殃, 家祠堂名爲百桌廳,也可以擺五十桌酒席。 ,我三十一年曾去幸塔,經過嘉善的陶莊和吳江 冷的天氣而放還吳江,然而情况已非,據江陰周 虭樿不得。後來雖然以「老年人不適於北方」寒 糾朝躭了一個時期。紅朝的絕技,應付靠攏分子 ,是去了你的隨從,而後配給你「同志」, 、心滙攻。但已後悔莫及而也不能吟歌「功罪 中央研究院於六十九年學行國際漢學會議後 上面所學南社的創始人中,亦惟有柳亞子到 想來,柳氏要興「 使你

> 了:「知識分子應對時代負嚴肅的責任 也曾喧鬧一時,後來新聞記者把他們的論點 歸納

會結構也在變,詩酒悲歌的時代是結束了,南社 是狂傲、放誕、詔諛、意氣,……時代在變,社 也逐漸成爲歷史陳跡了。 知識分子應對時代負嚴肅的責任」 一,不再

傅熊湘:南社叢選序。南社叢選

陳佩忍:高柳兩君子傳。南社叢選

、柳棄疾:龐檗子遺集序。 南社叢選

柳棄疾:從南社二十週年紀念到南社紀念

四

會。南社紀略

褚問鵑:南社的創始。燼餘集,

、柳棄疾:成立以前的南社。南社紀略

六

五

七 、宋教仁 、黄晦聞:岳墳。蒹葭樓詩集。 ·哭鑄三盡節黃崗。南社叢選

潘飛聲 辛亥秋,爰蔣萬里從軍。南社叢

九

譚作民:滬寗遇險風傳被殺,作此自造 南社叢選。

十二、汪精衞:南社叢選序。南社叢選 十三、胡樸安:南社之始末。見上海通志館上海 、馮自由:中國革命運動二十六年組織 研究資料續集。 史。

士五 士四 、胡樸安:南社之始末。見上海通志館上海 張一麐:五十年國事叢談。申報館最近之 五十年 研究資料續集。

> 十六、 十八、汪洋:哈爾濱中秋。南社叢選。 十七、呂志伊:黃毓英事略。 呂志伊:楊振鴻事略 南社叢選 南社叢選

葉玉森:滬上遇邵元冲卽送之奉天。南社

||||、連横:雅言|||四

一十:丘逢甲:嶺雲海日樓詩鈔

第

册

|三、柳無忌:紀念父執朱少屏 园 六十八年年鑑日記 古稀話舊錄

五 蔣公達:革命列傳。

、日本霞山社,現代中國人名辭典

二八、包天笑:釧影樓回憶錄 、中國黨史委員會革命人物志

二七

二九、蔣公達:革命列傳

三十、鄭之章:「趙書靑哀辭」。南社叢選

三一、柳亞子:「現代女詩人林北麗」。懷舊集。 三一、沈雲龍:「五四」愛國運動的歷史回顧 價值評估。傳記文學三十四卷五期 與

三四、其鏘詩選。南社叢選。 三三、「張默君傳」:中央黨史委員會革命人物誌。

三六、同上。 三五 、柳亞子:我和朱鴛雛的公案。南社紀略

三八、經亨頤:六十述懷。 三七、七十年二月二日 、柳亞子:南社雅集在上海次韻答胡寄塵 . 9 時報副 頣淵詩存。 刋

三九

南社紀略

